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 س التشتتيالمقاي

     varianceالتباين :    - 

 

 

 الحل :

 

 

= 7       
  

 
                            

 

 



 

64 
 

 

 

   
fi  xi  مركز الفئةxi  التكرارfi  الفئات 

208 41.6 6.45-  305 61 5 60- 62 
214.2 11.9   -3.45   1152 64 18 63- 65 
8.4 0.2 -0.45 2814 67 42 66- 68 
175.5 6.5 2.55 1890 70 27 69- 71  

246.4 30.8 5.55 584 73 8 72- 74 
 

∑        6745  100  
 

                                                     

 

 

=                    8.525       
     

   
  =                            
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  S :      standard  daviation  الانحراف المعياري  - 

 

 :الانحراف المعياري للبيانات  غير المبوبة  –أ 

 

 

 

       Xi 

4 2- 15 
64 8 - 9 

9 3- 14 

121 11- 6 

36 6 23 

4 2 19 
256 16 33 

494 0 119 
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 الحل : 

  = 17X = 
   

 
 

 

 

  

 للبيانات المبوبة : وهو عبارة عن الجذر التربيعي للتباينب : الانحراف المعياري 

 

 

 



 

05 
 

 

 

 

   = 15X = 
    

   
 

 

 

√=      √=          7.68سنة     
    

   
   = S 

 ملاحظة : 
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 مقاييس التشتت 

 C V معامل الاختلاف :  
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 يلي : 
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 مثال اخر : 
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  س التشتتٌمقاٌ
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 انواع المقاٌٌس التشتت 

 

 

المدى :  ٌعتبر المدى من ابسط المقاٌٌس التشتت المطلقة وٌعرف بانة الفرق  -1

 .بٌن اكبر قٌمة فً مجموعة البٌانات واصغر قٌمة 

 

 تعرٌف اخر للمدى : 
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 المدى فً حالة البٌانات غٌر المبوبة  –أ 

 

 

 مثال اخر : 

 

 

 

 مثال اخر : اوجد مقاٌٌس التشتت )المدى ( للبٌانات التالٌة : 

5,4,16,11,4,5,9,2 

 الحل : 

 2- 16=  14 المدى  
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 ب : المدى للبٌانات المبوبة 

 

 

 مثال اخر :  اوجد مقاٌٌس التشتت )المدى ( للجدول التوزٌع التكراري 

 

 الحل :

 الحد الادنى للفئة الاولى   - هالمدى = الحد الاعلى للفئة الاخٌر

51- 22 = 29 
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 ملاحظة : 

  لا يعتمد على جمع البيانات بل يعتمد على ان المدى  من خلال ما طرح 
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 QR : )الانحراف الربٌعً ( المدى الربٌعً -2

 

QR = Q3 – Q1 

Q1 ) الربٌع الاول )الوسٌط للربٌع الادنى  او الوسٌط للنصف الاول = 

 

Q3  ) ًالربٌع الثالث )الوسٌط للربٌع الاعلى او الوسٌط للنصف الثان = 
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مثال : البٌانات التالٌة تمثل درجات الطلاب  قسم الحاسوب المرحلة الرابعة للعام 

 ?. المطلوب استخراج المدى الربٌعً  0401-0404الدراسً 

20,99,92,40,77,72,78,84,87,88,99,98,91,79,64 

 ا تصاعدٌاً تٌبالحل : نرتب البٌانات تر

,92,98,9991,87,88,89,84,77,78,79,7220,40,64, 

 

 الوسٌط                                             

 

  الربٌع الادنى  Q3                                  Q1الربٌع الاعلى            

QR = 1972=  19            -Q1                 91 –QR = Q3   

                                                   

 ملاحظة :

 

 : (1) تمرٌن 

 

 

 

 

 



31 
 

 : (0)تمرٌن 

 

 

 

 

 

 

 

 :  من البٌانات التالٌة اوجد المدى والمدى الربٌعً  (4) تمرٌن

18,22,25 ,29,30,29,27,32,34 
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 الانحراف المتوسط
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 ر :  احسب الانحراف المتوسط لدرجات  الطالب )س( للمواد الدراسية التالية : مثال اخ

⌊  ⌋  
 درجات الطالب س 

XI 
 المادة  

3 3- 50 1 

3 3 56 2 

4 - 4 49 3 
3 3 56 4 

6 6 59 5 
5 -5 48 6 

 المجموع   318  24
 

     

 X  = 
∑  

 
   

    

 
         

 

         MD =   
   

 
              

∑  ⌊ ⌋ 
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 الانحراف المتوسط للبيانات المبوبة : – 4

 

 ملاحظة : 

     

=          61                    الحد الادنى للفئة + الحد الاعلى للفئة=  
     

 
 

                        2  
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 مثال اخر: 

 

 

 

=          61                    الادنى للفئة + الحد الاعلى للفئة الحد= 
     

 
 

                        2  
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 الارتباط
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45 
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 قانون الارتباط 

 

 

 مثال 

 



45 
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النفط  : سجلت ستة قراءات لحجم الانتاج وحجم الصادرات  اخر مثال

 الخام في جمهورية العراق )بالمليار برميل ( خلال عدة سنوات كما يلي : 

 xحجم الانتاج  yحجم الصادرات 

2 3 
3 3 
3 4 

2 3 
2 3 
4 6 

المطلوب : اوجد علاقة ارتباط خطية بين حجم الانتاج وحجم الصادرات 

 لنفط الخام 

(y - ̅()   ̅)                        ̅    ̅  حجم الصادرات

y 
حجم الانتاج 

x 

1 1 1 -1 -1 2 3 

0 0 1 0 -1 3 3 

0 0 0 0 0 3 4 

1 1 1 -1 -1 2 3 

1 1 1 -1 -1 2 3 

2 1 4 1 2 4 6 

5 4 8   16 22 

 

 

 ̅        

 3 =  ̅ 

      
 

    
        =  R =  

 

√  
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  rp:  معامل الارتباط بيرسون

 

rp =
∑  (     ̅)(   )

        
 

وجودة المنتوج التي تمثل    xiمثال : جد قوة العلاقة بين كفاءة الانتاج  التي تمثل 

yi   باستخدام معامل الارتباط بيرسون: 

  
(  ̅    ̅()  ̅    ̅) 

  
Yi Xi 

4 25 10 -2 -5 3 5 

0 9 0 0 -3 5 7 

0 0 0 0 0 5 10 

4 100 20 2 10 7 20 

0 4 0 0 -2 5 8 

8 138 30   25 ∑   

 

 

 

 

   
√∑(

 
            √                       
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√∑

 
       √

 
 
       √                      

 

 

rp =
∑  (    )(   )

        
 

rp = 
   

  (    )(    ) 
 =  0.907 

 

لقسم  ( yi) النهائيةودرجاتهم  (xi) عدد ساعات دراسة الطلاب  مثال :  البيانات التالية توضح 

  :  . احسب معامل ارتباط بيرسونالحاسوب 

  
(  ̅    ̅()  ̅    ̅) 

  
Yi  

 الدرجة     

Xi   عدد

ساعات 
 الدراسة  

0204 082 564 54- 75- 022 742 

04 04 04- 4 4- 042 760 

5204 762 574 44 75 522 782 

0204 52 574 54- 5- 022 762 

04 2 74- 4- 5 052 752 

7004 762 544 54 75 082 782 

8542 572 0072   7552 ∑     

 

   
    

 
        = ̅  

245  =
    

 
  = ̅  
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√∑(

 
       √

   
 
                       

 

 

 

   
√∑

 
            √

    
 
                   

 

 

rp =
∑  (    )(   )

        
 

rp =  
    

  (     )(     ) 
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 rs الرتب سبيرمان ارتباط معامل

 

 

 

rs = 1- 
    ∑   

          
        

 تمثل معامل )ارتباط الرتب ( : rsحيث ان 

n   عدد القيم لكلا الظاهرتين : 

 

عبارة عن مجموع مربعات الفروق بين الرتب الظاهرة الاولى ورتب     ∑  : 

  الظاهر الثانية المناظرة لها     
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( , علماً ان البيانات x ,yلديك البيانات التالية والمطلوب معرفة العلاقة بين الظاهرتين ) مثال :

 لاحدى السلع في هذا المصنع .   xiلاحدى المصانع وكمية الانتاج  yi   الحالة الانتاجية 

 

 

rs = 1- 
    ∑   

          
 

 rs = 1-  
       

          
  =  1- 

  

     
  =  1-  

  

   
  = 

     

  
  = 
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: مثال 

 

 

rs = 1- 
    ∑   

          
 

1-  
         

            
 = 1- 

   

      
  = 1-  

   

    
 = 

       

   
  =

   

   
           =rs 
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 ( : yiو) (xi)مثال / اوجد معامل ارتباط رتب سبير مان للمتغيرين 

Xi 7 06 5 3 01 02 4 00 8 

Yi 046 056 046 026 054 076 016 056 046 

 

 الحل : 

 تصاعدياً نرتب البيانات ترتيباً 

02 01 00 06 8 7 5 4 3 xi 

 xiرتب  0 1 2 3 4 5 6 7 8

076 054 056 056 046 046 046 026 016 Yi 

8 7    

 
 

6.5 

   

 
 

6.5 

     

 
 

3 
 

     

 
 

4 

     

 
 

4 

 yiرتب  0 1

 

    di Xi –yi  رتب

yi 

رتب 

xi 
Yi Xi 

6 6 3- 3 3 3 046 7 

6214 -0.5 6 - 6.5 6.5 5 056 06 

0 0- 3- 2 3 2 046 5 

0 0- 1-0 1 0 026 3 

6 6 7-7 7 7 054 01 

6 6 8- 8  8 8 076 02 

0 0 0-1 0 1 016 4 

6214 624 7-6.5 6.5 6 056 00 

0 0 3-4 3 4 046 8 

∑          
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rs = 1- 
    ∑   

          
 

 rs = 1-  
         

          
  =  1- 

  

     
  =  1-  

  

    
  =  1- 0.04  = 0.96  

 


